
Τεχνητή Υπερνοημοσύνη, ανθρώπινη ευημερία
και το δίλημμα της λήψης αποφάσεων 

Η συγκεκριμένη εμπειρία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου ArtCast4D που αναπτύσσει
τεχνολογικούς τρόπους με τους οποίους να μπορούν να υλοποιούνται πιο εύκολα και γρήγορα εκθέσεις που
σχετίζονται με πολλαπλές και εντυπωσιακές προβολές που δίνουν την αίσθηση μεταφοράς σε έναν εικονικό
χώρο. Στόχος μας είναι να παρουσιάσουμε την εξέλιξη της Τεχνητής Νοημοσύνης δημιουργώντας
προβληματισμούς στους επισκέπτες για πιθανές συνέπειες αυτής της εξέλιξης που μπορεί να επηρεάσουν
την ευημερία αλλά και την αυτονομία των ανθρώπων. Η εμπειρία είναι δομημένη γύρω από τρεις χώρους. 

Στον πρώτο χώρο προβάλλεται βίντεο στους τέσσερις τοίχους δημιουργώντας ένα εμβυθιστικό περιβάλλον
που προσκαλεί τους επισκέπτες να προβληματιστούν μέσα από μια σειρά ερωτημάτων. Τα θέματα που
εξετάζονται περιλαμβάνουν την έννοια της ευημερίας ως ύψιστη αξία στην κοινωνία σύμφωνα με τους
αρχαίους Έλληνες φιλοσόφους, τους παράγοντες που καθορίζουν την ευημερία των ανθρώπων σε μια
δημοκρατία, τη σχέση μεταξύ δημοκρατίας και ατομικής αυτονομίας, καθώς και τον τρόπο με τον οποίο οι
εξελίξεις στην τεχνητή νοημοσύνη, και ειδικότερα η υπερνοημοσύνη, ενδέχεται να επηρεάσουν την
ανθρώπινη αυτονομία και ευημερία. 

Στον δεύτερο χώρο, οι επισκέπτες καλούνται να
αλληλοεπιδράσουν με δύο εκθέματα: 

Το πρώτο είναι μία οθόνη αφής σε σχήμα τραπεζιού όπου
παρουσιάζονται τα ιστορικά ορόσημα της εξέλιξης της
τεχνητής νοημοσύνης και ένα παιχνίδι μάθησης, με
ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.

Το δεύτερο είναι ένα ψηφιακό είδωλο του Σωκράτη με το
οποίο οι επισκέπτες μπορούν να συνομιλήσουν και να
λάβουν απαντήσεις για οποιοδήποτε σχετικό ερώτημα
θέλουν να κάνουν.

Στον τρίτο χώρο, οι επισκέπτες θα συζητήσουν παίρνοντας θέση γύρω από ένα ηθικό δίλημμα σχετιζόμενο
με την τεχνητή υπερ-νοημοσύνη, ενώ τα αποτελέσματα ψηφοφορίας θα παρουσιάζονται σε πραγματικό
χρόνο μέσα από την αναγνώριση των σηκωμένων χεριών των επισκεπτών.

Κάθε επίσκεψη διαρκεί 60 λεπτά. Μετά την επίσκεψη θα ζητηθεί η συμμετοχή σε έρευνα αξιολόγησης,
μέσω της συμπλήρωσης ερωτηματολογίου με σύντομες ερωτήσεις, το οποίο δεν θα χρειαστεί πάνω από 5-10 λεπτά.


